

El poder moderno

Hace algún tiempo, un año precisamente, la Asociación Británica para el progreso de las Ciencias celebró en Southport una reunión, como acostumbra anualmente. El presidente de la misma, Sir Norman Lockyer, pronunció un discurso magistral, que aunque dirigido a los ingleses, bien puede afirmarse que está hecho para la humanidad entera, y muy especialmente para nuestra España.

El tema no es de hoy; mejor dicho, el asunto del discurso encierra verdades tan profundas y enseñanzas tan provechosas, que las palabras del sabio profesor inglés debieran ser grabadas como en fuego en la memoria de todos, y ser recordadas cada día, en cada momento.

Asunto del discurso: el más grande, el más útil y el más práctico que puede imaginarse.

Exponer y demostrar cuál es el fundamento de la riqueza, la prosperidad y la fuerza de las naciones y del desahogo y bienestar de los individuos.

Destuvo sir Norman Lockyer, y sostuvo con razón, que el principal factor de los que ahora moldean ó determinan la historia de la humanidad, es decir, el rumbo de los acontecimientos, es el poder cerebral, la inteligencia cultivada, que cada día influye más sobre las fuerzas naturales, aprovechándolas y dirigiéndolas, y sobre los actos del hombre. Por lo tanto, los hombres de Estado, los políticos, todos los elementos sociales que se tengan por directores, tienen forzosamente, ahora y en lo sucesivo, que atender y cuidar de la educación y del cultivo de las ciencias mucho, muchísimo más que hasta el presente.

Ya lo dijo el célebre político inglés Disraeli refiriéndose a los progresos realizados en el siglo XIX. «Los descubrimientos científicos y las transformaciones que ocasionan ejercen mucho más efecto en la vida de las sociedades que todas las causas políticas, y han cambiado la situación y el porvenir de la humanidad más que todas las conquistas, todos los Códigos y todos los legisladores que en el mundo han sido.»

Pero los momentos son cada vez más críticos. En la lucha por la existencia entre las comunidades organizadas, ó sean las naciones, la ciencia y la inteligencia han ocupado el puesto del sable y del cañón. La escuela, la Universidad, el laboratorio y el taller son los campos de batalla de las nuevas guerras. Por consiguiente, lo que toda nación necesita es una completa organización de todos sus recursos para poder hacer frente del mejor modo posible á los nuevos problemas que los progresos científicos, combinados con los intereses nacionales y con la competencia internacional, han de traer consigo.

«Por eso—habla sir Norman Lockyer—hay que convencerse de que es deber de todo Estado organizar sus fuerzas y sus elementos tan cuidadosamente para la paz como para la guerra; de que las escuelas y las Universidades son tan importantes como los acorazados y los regimientos, pues en realidad son partes esenciales de la maquinaria de las naciones modernas. Es, pues, preciso desarrollar los elementos mentales del país por todos los medios posibles, mejorando los métodos educativos, aumentando y dotando bien los centros de enseñanza en todos los órdenes y, sobre todo, inculcando la ciencia por la experimentación, la observación y la investigación, hasta fundir un verdadero espíritu científico en todas las direcciones de la actividad nacional.»

El presidente de la Asociación Británica se lamentó de que por no haberse penetrado de estas ideas los hombres de Estado de su país, Inglaterra va hoy á la zaga de otras naciones y se halla en condiciones desfavorables para la lucha por la existencia.

En los tiempos primitivos, cuando el hombre vivía aislado y en estado salvaje, cada individuo tenía que hacerse todo, y ser sastre, armero, albañil, cocinero, etc., etc. El resultado era, naturalmente, que nada podía hacer con perfección. Cuando empezó á dividirse el trabajo y se cambiaron los productos, puede decirse que comenzó la civilización; pues cultivando cada cual sus aptitudes, es como rápidamente se avanzó en el camino del progreso.

«Pues bien—dice sir Norman Lockyer—nuestros políticos están todavía en estado del hombre primitivo. Todos creen servir para todo y están dispuestos á dirigir cualquier ramo de la administración del Estado. Y ¿qué sucede? Que no están enterados á fondo de nada. La marcha de la nación tiene forzosamente que resentirse.»

Por eso la primera necesidad á que hay que atender, según el sabio in-

glés, es á aumentar el número de centros docentes.

Tres Universidades tiene el Reino Unido, (mientras que en Alemania existen veintidós y ciento treinta y cuatro en los Estados Unidos).

Una sola Universidad alemana, la de Berlín, recibe del Estado más dotación que la que disfrutaban todas las Universidades y Colegios de Inglaterra, Escocia, Irlanda y el País de Gales. Hay más profesores é instructores en los Estados Unidos que estudiantes en toda la Gran Bretaña. ¿Es posible que con tan grandes diferencias, sean iguales el nivel intelectual y los recursos mentales de Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos?

Pues si esto dice sir Norman Lockyer de su país, que se podrá decir de las naciones donde proporcionalmente no se gasta en enseñanza ni la centésima parte de lo que en Inglaterra?

«El comercio sigue la bandera—se decía antes.—«El comercio sigue la inteligencia—hay que decir hoy.—Y al nombrar al comercio, se quiere expresar la riqueza, la prosperidad, el poderío de una nación.»

Con esta frase gráfica y feliz indica claramente el presidente de la Asociación Británica la naturaleza de la lucha y de la competencia actuales y el modo de prepararse para ellas, so pena de perecer.

En suma: el presidente de la Asociación Británica, en su discurso, aboga porque se impregne de espíritu científico, no sólo el comercio y la industria, sino todas las ramas de la administración del Estado, como el mejor instrumento del progreso nacional y como el medio más eficaz y en estos tiempos, indispensable, para la prosperidad de la nación y para su misma defensa y seguridad.

Y si de ello se siente necesitada Inglaterra, ¿cuánto más no lo estarán otros muchos países?

Por eso la gran oración presidencial de sir Norman Lockyer, no sólo fué un discurso para ingleses; fué un discurso para todos, y muy principalmente para nosotros, los españoles.

Sólo que los españoles parecemos fatalmente condenados á no poder aprovechar ni aprender la experiencia de los propios, ni los consejos saludables de los extraños.

Alfonso XIII en la intimidad

El joven Rey de España, por quien París ha de ser visitado en el próximo mes de mayo, nació en Madrid el día 17 de mayo de 1886. Después de haber tenido en su infancia una salud muy delicada, gracias á una educación esmerada se ha convertido en un joven vigoroso y robusto, y su resistencia es la admiración de los que le rodean. Dotado de un carácter muy vivo y de un temperamento fogoso, el joven Rey adora la caza, los sports y el movimiento. Nada encuentra tan penoso como la inmovilidad de las ceremonias oficiales.

Desde su mas tierna infancia, Alfonso XIII ha mostrado predilección por la profesión militar. Bajo la dirección de un capitán de infantería, se iniciaba tres veces por semana en el manejo de las armas blancas y de las de fuego. Posteriormente se reunían en Palacio treinta jóvenes pertenecientes á las más linajadas familias de España, en días señalados, y Alfonso XIII los hacía maniobrar bajo la inspección de un jefe superior. Se había previsto á los jóvenes de fusiles Mauser y también de un tambor. Todos tomaron muy en serio los ejercicios que hacían á las órdenes de Alfonso XIII, quien se sometió voluntariamente á la más rigurosa disciplina.

Sus maestros en el arte militar fueron: El coronel don Juan Loriga; el comandante don Miguel Gonzalez de Castejon, y el general de marina Aguirre de Tejada. Los tres pueden estar orgullosos de su discípulo, pues Alfonso XIII conoce perfectamente las ordenanzas militares de su ejército, su organización y su historia.

Educado por su augusta madre, la Reina Regente, con rigurosa severidad, no por esto dejó Alfonso XIII de estar poseído desde su mas tierna edad del respeto que se le debía. Un alto funcionario de Palacio se permitió un día llamarle con el diminutivo que familiarmente empleaba la Reina: Alfonso XIII, que entonces solo contaba ocho años, se resolvió bravamente, y dijo: Únicamente mamá tiene el derecho de llamarme así. Para usted, caballero, soy el Rey.»

El empleo del día por Alfonso XIII, está minuciosamente ordenado. Por la mañana se levanta á las siete y ora un rato. Alfonso XIII, como es sabido, ha sido educado por una madre muy piadosa y ha conservado los hábitos religiosos que le fueron inculcados en su infancia. Una vez terminada la oración, se desayuna en compañía de su madre. El desayuno consiste en té ó café con leche, pastas y huevos pasados por agua. Después de corta conversación, el Rey va al despacho y se pone á trabajar. Alfonso XIII ha recibido lecciones de los más notables catedráticos de la Universidad Central. El naturalista Arillaga le ha enseñado botánica y zoología; Brieve, historia, y el conde de San Bernardo le ha iniciado en las cosas de agricultura, que han interesado vivamente al joven Rey. Otros profesores han estado encargados de enseñarle las principales lenguas vivas. Alfonso XIII posee perfectamente el francés y el alemán. Cuando tuvo la entrevista con Guillermo II en Vigo, ambos Soberanos hablaron en alemán.

Toda la mañana la dedica el joven Rey á los asuntos de Estado. Recibe al ocmandante de alabarderos, al intendente de Palacio, á otros funcionarios y á algunos ministros, individualmente. Los jueves preside el Consejo de ministros, y los sábados tiene recepción oficial.

A la una el Rey almuerza, y con excelente apetito, dicen.

En esta comida le acompañan siempre su madre y su hermana. También están á menudo invitados á sentarse á su mesa el cuarto militar, el ayudante de servicio y otros funcionarios palatinos.

Alfonso XIII sale rara vez de Palacio por la mañana; pero, después de almorzar, dedica dos horas á menos á los ejercicios corporales. Alternativamente se pasea, monta á caballo y guía carruajes.

El joven Rey de España es un jinete de primer orden. A los siete años ya se sostenía sobre la silla y su primera montura fué una preciosa jaca de 1'15 metros de altura, regalada por el Ayuntamiento de Burgos y que actualmente, en recompensa de los servicios prestados, vive apaciblemente cuidada en las caballerizas Reales.

Actualmente, al Rey le gustan caballos de grande alzada como Appleby y Chiquito, dos soberbios caballos ingleses que su madre le regaló el día de su coronación. Jinete consumado y apasionado por la equitación, Alfonso XIII se ha hecho construir un picadero cerca de la Casa de Campo, en donde se dedica á hacer toda clase de proezas, demostrando una agilidad y elasticidad sorprendentes.

Aunque Alfonso XIII es un sportsman completo, no por esto descuida el cultivo de los placeres intelectuales. Le gusta la música y toca regularmente el piano, contándose la lectura entre una de sus distracciones favoritas. Conoce á fondo los escritores clásicos españoles y está al corriente de las novedades literarias que aparecen en los principales países de Europa.

Cuando el tiempo impide en absoluto al Rey salir á caballo ó ir á paseo, Alfonso XIII invita á uno de sus ayudantes á jugar al billar y después se va á pasar un rato en la sala de esgrima. Allí hace asaltos con jóvenes de su misma edad, los mismos de que se componía el batallón infantil que evolucionaba á sus órdenes en las alamedas de Palacio. El final de la tarde lo dedica otra vez al trabajo: da audiencias, firma decretos. Una hora antes de comer se entera de los principales periódicos y lee las revistas. Aunque los empleados de Palacio le presentan cada mañana los recortes esenciales de los principales diarios, Alfonso XIII desea enterarse de una manera completa y personal del estado de la opinión en su reino y el extranjero.

La comida se efectúa á las ocho. Cuando vivía, la princesa de Asturias asistía cada noche á ella, acompañada de su esposo. También están á menudo invitados á la Real mesa el jefe de la guardia, el comandante de alabarderos, el jefe del cuarto militar y la infanta Isabel. Después de comer, el Rey juega unas partidas de ajedrez ó de billar y se retira á las once, excepto los días en que va al teatro, lo que sucede muy raras veces.

(Del Journal des Débats.)

Por qué avanza la locomotora

«Por qué avanza la locomotora? La respuesta no parece difícil: porque las ruedas engranan, por decirlo así, con los carriles, y al rodar sobre ellos, como una rueda dentada rodaría sobre una cremallera, convierte su movimiento de rotación en movimiento de traslación y de avance. Está contestada la pregunta.

Pero en seguida ocurre esta otra: ¿y por qué giran las ruedas?

Tampoco es difícil darse cuenta de este nuevo hecho. Giran las ruedas, porque la biela las hace girar, ni más ni menos que el brazo de un hombre pudiera conseguirlo aplicando su

energía á una palanca. Con lo cual queda contestada la segunda pregunta. La segunda, si; pero no la última, porque ocurre esta tercera: ¿y por qué la biela toma el movimiento de vaivén que, transmitido á las ruedas, las pone en marcha.

La verdad es que vamos como sobre carriles en esta serie de problemas elementales.

La biela oscila porque oscila la varilla del émbolo; y anticipándonos á otra nueva pregunta, podemos agregar que oscila la varilla del émbolo porque oscila el émbolo en el cilindro de vapor: dos respuestas en una.

Empeño inútil, si fué empeño por concluir; porque aun antes de terminada la respuesta ocurre esta nueva pregunta: ¿por qué oscila el émbolo?

Contestación inmediata: porque la fuerza expansiva del vapor actúa sobre él, ya en un sentido, ya en otro.

Pues pregunta tan inmediata como fué la respuesta: ¿y por qué el vapor está dotado de una fuerza expansiva? ¿Qué es, en suma, la fuerza expansiva del vapor?

Aquí hemos de tomar aliento; porque el problema no es tan infantil como los anteriores. Es más, para explicar el nuevo fenómeno tenemos que acudir á una hipótesis, muy clara muy sencilla, muy plausible, pero hipótesis al fin. En efecto, en los espacios intermoleculares del vapor de agua no penetra la visa, como penetra entre unos carriles, unas ruedas, bielas, varillas y émbolos: nos faltan sentidos para ello, sólo nos quedan la razón y la imaginación.

El vapor de agua, como todos los vapores y como los gases, se supone que está formado de moléculas acuosas, que han roto las ligaduras que unas á otras las sujetaban bajo forma de atracciones, y que ya libres vagan en el cilindro de la locomotora, como balas perdidas, de una á otra parte; es una granizada infinita de proyectiles infinitesimales que bombardean el émbolo y lo empujan. De suerte que, en el fondo, el calor de los vapores, su fuerza expansiva y su presión, no es otra cosa que una suma de movimientos invisibles. El tren que vuela sobre la vía salvando abismos y penetrando montes, representa una transformación de aquellos movimientos del interior del cilindro; coches que avanzan, mercancías que caminan, viajeros que recorren centenares de kilómetros, son únicamente lo mismo que partículas de aguas que se precipitan impetuosas en su cárcel de hierro contra la pared móvil, que es el émbolo.

He aquí por qué el vapor empuja al émbolo.

Pero la curiosidad no se satisface tan fácilmente; aplacadas un punto sus ansias, vuelven con sus eternas interrogaciones. ¿Por qué se agitan, dice de nuevo, las moléculas líquidas? ¿Por qué no continúan como estaban en la caldera?

Nuevo problema exige nueva solución.

Y bien; sucede todo esto porque del hogar pasó calor á la caldera, y el calor, según la hipótesis más plausible y más satisfactoria, es movimiento. Porque la masa de agua se agitó cada vez con más violencia. Porque al fin, una tras otra, salieron disparadas las partículas líquidas pasando del estado líquido al estado de vapor.

Y ha terminado con esto la cadena de causas y efectos? ¿Sabemos ya por qué la locomotora avanza? ¿Llegamos, por ventura, al fondo del problema? ¿Por haber pasado del tren que corre á la rueda que gira, á la biela que hace girar, á la varilla que empuja, al émbolo que oscila, al vapor que bombardea, al agua que se evapora, al hogar en que se quema carbón de piedra hemos tropezado con un término á la eterna interrogación del ser que piensa y que con el pensamiento quiere penetrar hasta el corazón de todo misterio y de todo fenómeno?

¿Quién puede imaginarlo?

El carbón aíde en el hogar de la locomotora y engendra calor, es decir, movimiento; pero ¿por qué?

Porque entre el combustible y el oxígeno del aire existe afinidad química, atracción enorme amor inorgánico, pudiéramos decir. La hulla, con ser tan negra y tan sólida, y el oxígeno, con ser tan aéreo; se aman con amor inmenso, y el oxígeno se precipita sobre las moléculas carbonosas con velocidad enorme, con ímpetu titánico, y este movimiento de atracción se traduce para nuestros sentidos en ascua, en llama, en temperatura; con luz y fuego y resplandores se celebran todas las nupcias, las de la naturaleza viva y las de la naturaleza inorgánica.

Hasta ahora éste es el hecho fundamental en la cadena de hechos que —enimos relatando; la combustión, la combinación química de la hulla con el oxígeno del aire, el oxígeno precipitándose con arrebatadora velocidad

es decir, un movimiento. No es maravilla que el tren marche; marchar el tren es recorrer unas cuantas masas, puntos diversos del espacio; pues arder el carbón de piedra es marchar, unas al encuentro de otras, las moléculas de hulla y las moléculas de oxígeno. En el fondo el fenómeno es el mismo, por más que cambie de apariencia en el camino.

El viajero que sentado tranquilamente en su coche va de Madrid á París á razón de 70 kilómetros por hora, no sabe que camina con tal velocidad porque un poco antes unos átomos de oxígeno, á quienes nunca tuvo el honor de conocer, caminaron también, en un espacio pequeñísimo, hacia unas moléculas de carbón: dos viajes equivalentes: el uno en el mundo de lo invisible, el otro sobre terraplanes, sobre puentes, por cortaduras, por túneles; pero lo mismo da: todo es uno: el átomo de oxígeno infinitamente más pequeño que el viajero, átomo humano; pero, en cambio, la velocidad del oxígeno al combinarse con el carbón es inmensamente superior á esos miserables 70 kilómetros por hora.

Masa y velocidad se compensan y substituyen, y se igualan en la fuerza viva.

Dinámicamente, el viajero, caminando con la velocidad del tren, vale tanto como el átomo de oxígeno caminando con velocidad química de combinación; dos seres que caminan por algo, que se precipitan hacia un término de su carrera: el viajero á París; el oxígeno, al carbón. Este era el primer término de la serie; término que pasó en forma todavía al agua, en forma de fuerza expansiva al vapor, en forma de movimiento visible al émbolo á su varilla, á su biela, á la rueda y al tren, y por esta serie de cambios llegó al fin de su evolución, el viajero que camina á razón de 70 kilómetros por hora.

Pero hemos escrito una frase inexacta y aun peligrosa: el primer término de esta serie es el oxígeno, precipitándose sobre el carbón. ¿Por qué ha de ser el primero? ¿Afirmar esto no es atizar nuevas curiosidades y aparejar nuevas preguntas?

Sean la atracción y la afinidad realidades, sean símbolos, en todo caso si el oxígeno se precipita inflamado por pasiones químicas hacia la hulla, será porque estaban separados, y al punto brota esta pregunta: ¿quién y por qué los separó? ¿Por qué amando se tanto dormía aprisionada la hulla en las entrañas de la tierra mientras vagaba el oxígeno por espacio libre, buscando donde saciar sus ansias y atracciones?

¿Quién los separó? repetimos. Si es el que separó algún traidor de estos melodramas inorgánicos.

¿O es que siempre estuvieron separados? Y entonces, gran crueldad y gran tormento.

En todo caso, ¿por qué se separan y se juntan los elementos de la materia? ¿Qué representan estas uniones y apartamientos? ¿Esta ebullición inmensa? ¿Este guardar lutos de viudez en el fondo de una mina, ó de celebrar bodas de fuego en el hogar de una locomotora.

Mientras las preguntas vinieron en filas, una por una, y fueron preguntas sencillas, fácil fué ir contestando; pero antes de contestar á todas éstas, que en tropel se precipitan, es preciso tomar aliento y descansar, y aun hacer examen de conciencia conveniencia, íque de una rueda que va rodando sobre un carril, á toda una época geológica que rueda por los abismos del espacio. hay mucho camino recorrido!

JOSÉ ECHEGARAY.

Progresos de la cooperación

M. E. Milhaud, profesor en Ginebra, y gran conocedor del movimiento social, y más especialmente del socialista alemán, acaba de exponer, no hace mucho en *L'Européen*, la marcha actual de una gran parte del «cooperativismo» en Alemania, completando noticias y datos resumidos en otra ocasión en la misma revista, y antes ya en un libro excelente sobre *La democracia socialista alemana*.

Es, en verdad interesante el desenvolvimiento de la cooperación, en sus diversas manifestaciones, en aquel gran Imperio, interesante y animador, no ya sólo para el socialista, que puede llegar á ver en la cooperación un medio muy adecuado de aumentar la potencia económica del proletariado, complemento indispensable de la política, sino para cuantos estiman que la cooperación es un procedimiento muy eficaz y jurídico para ayudar á resolver la crisis social presente, sin violencias ni imposiciones.

Se estima por muchos, en efecto, que la cooperación, que sobre todo favorece á los obreros y á la pequeña burguesía, puede conducir por otros

caminos suaves y desembarazados, no sólo á mejorar la condición de las gentes de escasos recursos, sino á aliviar las luchas entre el capital y el trabajo, en cuanto concurre en su pequeña medida á facilitar al proletario la disposición y el goce de los mismos medios de producción.

Por otra parte el ejemplo de Alemania (como el de Inglaterra ó Bélgica, verbi gracia), es típico para nosotros; más aún, es un ejemplo altamente sugestivo, como contraste para España, donde con tan tremendas dificultades tropieza el movimiento cooperativo, no ya el de las cooperativas de producción, sino el mismo movimiento menos complicado y más fácil de las cooperativas del consumo.

Para formarse desde luego una primera idea de la importancia excepcional del movimiento cooperativo alemán, desde el punto de vista de esas manifestaciones parciales intensivas, nada mejor que las muestras admirables que nos ofrecen tres de las grandes cooperativas que allí funcionan.

Es una marea que sube con fuerza irresistible, y que invade y domina irremisiblemente al espíritu social.

En 1884 fundóse en Leipzig una sociedad cooperativa de consumos —de Leipzig-Plagwitz— con un total de 121 «socios», un capital de 1810 marcos, un fondo de reserva de 98 marcos, haciendo operaciones por valor de 21.198 marcos y produciendo un dividendo activo de 8 por 100.

Pues bien; véase la marcha de esta sociedad en años sucesivos.

En 1890-91, tenía 3.831 socios; su capital ascendió á 96.670 marcos, realizó operaciones por valor de un millón 68.344, produciendo 9 por 100 de beneficio libre.

En el año de 1894-95, tenía 8.482 socios, y sus operaciones representaron 2.494.910 marcos, produciendo 10 por 100 de beneficio.

Por fin, en 1901-02, los socios eran 21.159, tenía un fondo de reserva de 320.849 marcos, sus operaciones valieron 10.393.653, realizando un beneficio de 10 por 100.

Otro ejemplo: la sociedad cooperativa de consumos de Dresde y sus alrededores, se fundó en 1882; en 1892, tenía 1.465 socios; en 1894, 6.238; en 1.899, 17.243; en 1.902, 23.326; las cifras representativas de sus operaciones son las siguientes: en 1882, 245 mil 683 marcos; en 1895, 1.205.317; 1899, 4.478.652; y en 1902, 5.597.139.

Otra más: la sociedad *La Producción* se fundó en 1899 en Hamburgo; como cooperativa de construcción y de ahorro; su organización complicada es muy interesante: el 24 de enero de 1899 tenía 168 miembros; sus operaciones se elevaron á 163.000 marcos; en febrero del presente año tenía 14.298 socios, y los negocios realizados en 1902 se representan en seta cifra: 221.000 marcos. Esta sociedad cuenta hoy con seis grandes casas para alquilar, de cinco pisos cada una; un gran almacén, cocheras; una panadería «maravillosamente habitada», dice M. Milhaud, y un restaurant y veintiseis depósitos; á fines de 1902, tenía á su servicio ciento treinta personas.

Aun podríamos señalar otros cuantos ejemplos del empuje intensivo que en Alemania prende y se desarrolla la cooperación; pero preferimos, á fin de dar ahora una idea más acabada de este gran fenómeno económico, recoger en brevísimas líneas las indicaciones que contiene el último trabajo de M. Milhaud, y las cuales nos servirán para apreciar la amplitud expansiva del movimiento cooperativo alemán.

Según la Memoria de 1903, de la «Unión general de las cooperativas», las sociedades de las varias categorías en materia de cooperación, están representadas, en 31 de marzo último, por estas cifras:

Sociedad de crédito, 13.481. De compra de primeras materias: industriales, 205; agrícolas, 1.673. Para la adquisición de máquinas: industriales, 9; agrícolas 636. De depósitos: industriales, 94; agrícolas 244. De producción: industriales, 323; agrícolas, 2.968; cooperativas de construcción, 493; de consumos, 1.847.

No hay datos en la Memoria para apreciar con exactitud el movimiento económico que suponen todas estas sociedades, porque solo una parte de ellas dio cuenta á la «Unión» de su marcha y de sus operaciones. Sin embargo, hay en las cifras que la Memoria contiene, datos suficientes para poder calcular cuál será aquél.

Son 1.435 las Cooperativas que han dado noticia de su situación; esas Cooperativas suman 883.088 miembros. Entre ellos figuran 899 Socie-

des de crédito con 533.888 socios: estas Sociedades manejan, durante el año 1902, un capital de 903.193.595 marcos, de que sólo 201.878.164 pertenecían a la misma; las 173 Cooperativas de construcción que contestaron a los interrogatorios de la Unión, manejan 61.173.964 marcos y edificaron 421 casas...

Y basta, pues no hay espacio para otra cosa; por hoy al menos.

ADOLFO POSADA.

Una enfermedad Europea

Existe una enfermedad que, desde hace algunos años, ofrece cuidado en Europa. No es enfermedad nueva, se la conoce ya de tiempo, pero hacia un papel insignificante en la patología Europea. Pero he ahí que de unos treinta años acá se ha abierto en ella un campo que crece cada día, amenazando progresivamente, sin perder jamás terreno, a una población numerosa que para vivir necesita de todas sus fuerzas. Esta enfermedad es la anquilostomiasis. Se ha hablado ya de los estragos que hace en los Estados Unidos; conviene ahora señalar su extensión en nuestro continente europeo.

Semejante extensión es innegable: aun ha sido menester que fuera considerable para que la hayan notado los gobiernos. La han notado en Alemania y en Inglaterra particularmente, como también en Francia: de ahí las investigaciones, en curso todavía, y las instituciones destinadas a combatir el mal.

Este existía indudablemente desde mucho tiempo, pero escarpó sobre todo desde la apertura del túnel de San Gotardo. La anemia de los mineros que atacó a muchos de los trabajadores ocupados en abrir el túnel, no era en realidad otra cosa que anquilostomiasis, y los jornaleros que estaban atacados del mal lo propagaron introduciéndolo en las diversas minas de Alemania, Francia, Bélgica, Hungría, en dondequiera que fuese a encontrar ocupación una vez concluida la que tenían en San Gotardo. Luego, vamos a ver por qué mecanismo.

Hacia 1882, han dicho los señores A. Calmette y M. Breton en un excelente estudio que presentaron uno de estos días a la Academia de Medicina, la anquilostomiasis se revelaba en Alemania y entre los ladrilleros de las inmediaciones de Colonia. Tres años después infectaba las minas de Westfalia, haciendo en ellas rápidos progresos. En seis años, el número de los pozos infectados, de 15, llegaba a 66; la proporción de los mineros invadidos por el citado mal, de 6,4 ascendía a 52 por 100. En Inglaterra, la anquilostomiasis hizo grandes progresos en 1898. En Bélgica se halla floreciente. En Francia tiene menos extensión, pues los mineros infectados no representan mucho más de 2 por 100 en el Norte y 5 por 100 en el Loira. Sin embargo, pudiera desarrollarse, y, a fin de impedirlo, los poderes públicos han estudiado el mal y los medios propios para combatirlo.

Este mal, en sí mismo, nada tiene de misterioso.

Conocida es su casa. Se debe a un parásito, a un gusano del orden de los hematodos del género *uncinaria* ó anquilostomo; un gusanillo blanquecino de 8 á 10 milímetros de largo, alcanzando su hembra de 10 á 18. Este parásito se aloja en el intestino; se clava en la mucosa, la perfora y chupa la sangre. Al mismo tiempo, parece que secreta una toxina que destruye los glóbulos rojos de la sangre. De ahí la anemia, pérdida de las fuerzas, imposibilidad de trabajar y miseria para el enfermo y para los suyos. De paso, notemos que la anquilostomiasis es una enfermedad especial del hombre; puede decirse que no la hay en los animales.

En cuanto a la propaganda del mal debe observarse por de pronto que sólo hace estragos en las localidades húmedas y cálidas. Esto depende de que los huevos y las larvas del anquilostomo, expelidas con las materias fecales, necesitan humedad y calor para vivir. Así se comprende que la anquilostomiasis sea frecuente en la anquilostomiasis sea frecuente en la anquilostomiasis.

La primogenitura del gusano encuentra en las galerías mojadas y calientes de las minas un medio á pedir de boca. Así se comprende que la enfermedad se halle tan esparcida en las regiones tropicales y subtropicales.

Lo que no se ha comprendido bien hasta hace muy poco tiempo es la manera como el mal se propaga del enfermo al sano. Sabíase que el anquilostomo puede muy bien transmitirse con el agua que se bebe, lo mismo que la fiebre tifoidea, por ejemplo. Una persona atacada de anquilostomiasis basta para infectar toda una mina; sus deyecciones se mezclan con el agua que corre al fondo de la galería; otros mineros que beben de aquella agua, y aquello es suficiente. Pero, además de este medio de contagio, que es indisputable, hay muchos casos cuyo origen había sido hasta hoy incomprensible.

Después de las hermosas investigaciones de Loos, que hace muy poco todavía trataba el asunto en el Congreso de Berna, estos casos se explican perfectamente. Dicho señor deja sentado en la infección anquilostomiasis puede efectuarse por la piel, el agua ó el barro que contiene larvas de anquilostomo tiene la propiedad de irritar la piel. El tegumento se en-

rojece; se experimentan vivas comezones, lo cual se debe á que las larvas se introducen en la piel pasando por los folículos pilosos.

Schandinn ha confirmado esta contaminación por la piel, y Sandwith la ha puesto en evidencia con un experimento.

Un muchacho de trece años debía sufrir la amputación de una pierna; algunas horas antes de la operación Sandwith puso un poco de agua infectada sobre la piel; después de la amputación examinó la piel, encontrando larvas instaladas en las vainas de los pelos y en el tejido celular subcutáneo. Esto explica á maravilla la frecuencia de la anquilostomiasis en los *coolies* de la India y la frecuencia de ciertas dermatitis de los pies, observada por Patrick Manson. Dichos *coolies* trabajan en los arrozales y en las plantaciones de caña de azúcar; llevan los pies desnudos y se vuelven á morderlos aun cuando no beben aguas corrompidas. El mecanismo de la infección es el suelo. La noción revelada por las investigaciones de Loos es muy importante.

La anquilostomiasis puede matar; pero este desenlace es bastante raro. Por lo común dura mucho tiempo, poniendo al paciente en condiciones de no poder trabajar, y abriendo á menudo la puerta á otros males: es una de las enfermedades que se tratan fácil y rápidamente, que es lo esencial.

El tratamiento ha llegado á ser cosa muy metódica y eficaz en Westfalia. Es asunto de algunos días. He aquí el programa realizado en barracones especiales instalados en las inmediaciones de la mina.

Entrada en el barracón. Por la noche, un purgante: jalapa y calomelanos.

Martes, por la mañana. Ocho gramos de extracto etéreo de helecho macho con un poco de jarabe de sen. Comiga ligera por la noche.

Miércoles. Descanso hasta la noche y entonces se administra un nuevo purgante.

Jueves. Como el martes, exactamente.

Viernes. Tercera purga.

Sábado. Como el jueves, es decir, repetición de lo del martes.

Por la noche, el enfermo regresa á su lugar, donde descansa cuatro días antes de emprender de nuevo su trabajo. En 800 por 100 de casos, la expulsión de los gusanos es completa. En los 20 restantes, en que el microscopio muestra que aun hay gusanos, el jornalero solo trabaja fuera de la mina, y la cura vuelve á empezar pasados quince días ó tres semanas.

Para el tratamiento hay variantes que pueden verse extensamente en la obra de los señores Calmette y Breton.

En cuanto á la profilaxia es muy sencilla; se desprende de las indicaciones más arriba apuntadas. El objeto de ella es doble: impedir la infección de la mina, por de pronto; luego, evitar la infección del minero.

En Alemania se protege la mina no contratando más que á mineros reconocidos como libres de anquilostomiasis en virtud de observaciones oportunas hechas durante tres días. Así, pues, se protege al minero, por una parte cuidándole y, por otra, conservando la mina sana.

M. Enrique de Varigny, de quien se toma el extracto lo que precede, añade que si el mal se difundiera por otros países, para combatirlo fueran suficientes las medidas tomadas, sobre todo en Alemania y en Bélgica.

Sesión municipal

Anoche á las siete y cuarto se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria (2.ª convocatoria) bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Planas y Franch.

Asistieron á la misma los señores concejales siguientes: Republicanos: Villalonga Fábregas, Castañer, Perera, Alemany, Villalonga Perez, Quijada, Obrador, Juan, Serra, Rosselló y Estarellas, y Ramis, Grauchas.

Conservadores: Massanet y Bonnin.

Liberales: Rosselló Gomez, Font y Monteros y Calafell.

Orden del día

—Leyóse el acta de la sesión anterior.

El señor Alcalde, manifiesta que no está conforme con lo consignado en ella respecto á la proposición del Sr. Serra de que se permitiera á todos los carruajes en general el libre tránsito por la población el día de Jueves Santo. Dice que él no lo entendió así puesto que de entenderlo hubiera votado en contra.

Después de larga discusión en la que intervinieron los señores Villalonga Fábregas, Serra, Ramis, Villalonga, Perez, Alemany, Quijada, Rosselló Gomez y Massanet, se aprobó el acta haciendo constar en ella que al hacer la proposición el Sr. Serra se refería á acuerdos anteriores del Ayuntamiento.

Se enteró éste de un oficio del Alcalde de Madrid manifestando haber recibido el telegrama afectuoso del Ayuntamiento de esta ciudad por las desgracias ocasionadas por el hundimiento del tercer depósito del canal de Isabel 2.ª

Igualmente se enteró de otro oficio del Centro de Sociedades Obreras de Madrid participando haber recibí-

do el donativo ó importe para la corona destinada á las víctimas del hundimiento.

—Fué aprobada sin discusión el acta de la subasta de remate para construcción de sepulturas, adjudicada á D. Sebastian Crespi.

El señor Presidente da cuenta de una comunicación de don Jerónimo Pou, dimitiendo el cargo de Teniente de Alcalde del cuarto distrito, fundándola en motivos de salud.

El señor Castañer propone y así se acuerda quede ocho días sobre la mesa.

—El señor Alcalde manifiesta que giró una visita acompañado de dos Ingenieros á la Fuente de la Villa, y que estos señores opinan la conveniencia de colocar allí una bomba de gran potencia movida por un motor de veinte caballos de fuerza por lo menos, para poder apreciar las condiciones de dicha fuente y propone que pase el asunto, á la comisión de Hacienda para que dictamine.

El señor Ramis se adhiere á lo propuesto por el Alcalde.

El señor Castañer propone que el Arquitecto formule un presupuesto de lo que costaría un motor de veinte caballos movido por gas pobre.

El señor Massanet entiende que de este asunto debe entender la comisión permanente de aguas.

Se aprobó la proposición del señor Massanet acordando que pasen á formar también parte de esta comisión para este asunto los señores García Orell, Rosselló Gomez, Massanet, Ramis Grauchas y Martí.

—El señor Castañer dice que en Diciembre último terminó el compromiso de la *Agricultura Industrial Balear* tenía para subministrar gratis el fluido eléctrico para alumbrado del paseo del Borne.

Que esta Compañía se ha ofrecido á seguir subministrándolo de hoy en adelante mediante la cantidad de 2.500 pesetas anuales.

Que la fábrica de gas *La Económica* seguramente se ha enterado del asunto por la prensa y se ha ofrecido á alumbrar dicho paseo por el mismo precio, empleando unos mecheros que darán más luz que las lámparas de electricidad.

Y acaba proponiendo que el sábado y domingo próximos se efectue una prueba alumbrando dicho paseo mitad por electricidad y mitad por gas, invitando á todos los señores Concejales á que se dignen presenciar dicha prueba y emitir su opinión. Hace extensiva la invitación á la prensa, suplicándole dé también su opinión en el asunto.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad.

—El señor Ramis propone que sean demolidos los miguiteros contiguos al Teatro Principal y que se construyan otros modernos en la Plaza Mayor.

El señor Villalonga Fábregas entiende que antes el Arquitecto debe presentar proyectos y presupuestos para los nuevos y una vez construídos demoler los antiguos.

El señor Alcalde propone y así se acuerda pase la proposición á la Comisión respectiva.

—El señor Quijada dice que se ha enterado de que un caballero requirió á un guardia municipal para que hiciera cumplir su obligación al conductor de un carruaje de alquiler y que el guardia se negó á ello. Pide al Alcalde si ha multado al municipal.

El señor Presidente contesta que él ha intervenido en este asunto.

—El señor Ramis se lamenta de que el servicio de carruajes de alquiler continúe en el mismo estado; dice que vé en las paradas los mismos carruajes que antes de tratar este asunto y suplica se activen los trabajos para poner coto á estos abusos.

El señor Alcalde promete complacerle.

No habiendo mas asuntos de que tratar y siendo las ocho y cuarto se levantó la sesión.

La política

El Mensaje de los liberales

He aquí algunos de los párrafos más salientes del mensaje entregado por los señores Montero Ríos y Moret al jefe del Gobierno.

«La infracción de un precepto tan sustancial de la ley fundamental del Estado, que interesa á la privada fortuna de los contribuyentes y es la más sólida garantía contra los abusos del poder, es para nosotros evidente.

La resolución del ministerio de la digna presidencia de V. E., de no someter á la deliberación de las Cortes sino el presupuesto para 1906, haciendo caso omiso de la pendiente sobre el de 1905, además de no poder concertarse, según nuestra opinión, con el precepto constitucional, nos asombra que no se comprendan los graves peligros que tiene para la paz pública y para los altos poderes del Estado.

Si en 1.º de Enero de 1906 ese presupuesto no está votado, y extraño é imposible parece que haya quien funde esperanzas en esta votación, el ministerio responsable habrá puesto en manos de los enemigos de las suyas premas instituciones del país la bandera de la ley, bajo cuyos pliegos intentarán, seguramente, organizar sus fuerzas y luchar para la realización de sus fines.

El partido liberal es eminentemen-

te monárquico; ama el trono por patriotismo, y respeta, como su propio honor, la irresponsabilidad del Rey. Esto no obsta para que, á tenor de lo que se declara en los artículos 48 y 49 de la Constitución, entienda, y en este criterio ha de inspirar su conducta, que los ministerios son responsables de todos los actos del Gobierno. Por esto acudimos nuevamente á V. E., ante la gravedad excepcional de una situación política de la que es difícil hallar correctos precedentes en la historia parlamentaria de España, y que parece tender cada día más y más á la situación del régimen parlamentario por otro eminentemente personal, lleno de peligros, haciéndole presente la ineludible necesidad de reunir inmediatamente, y sin más demora, por tarde que sea, las Cortes.

Así lo requiere el régimen constitucional del país, y así también se conservaran incólumes ante la opinión pública y ante la historia los prestigios y la fuerza del poder público y los sagrados derechos de la nación.

No obstan ciertamente á la inmediata apertura de las Cámaras los viajes que su majestad el Rey haya de continuar emprendiendo á algunas provincias y aun al extranjero. La imaginación no concibe en qué pueda fundarse la supuesta imposibilidad ni siquiera los inconvenientes de que las Cámaras deliberen, por más que el jefe del Estado no se halle en la capital del reino y aunque por breves días se halle más allá de la frontera.

Nuestro pensamiento, que constituye el propósito del partido liberal y al que ha de acomodar inflexiblemente la conducta, empleando para ello cuantos medios la ley no prohíba, no tiene por objeto más que devolver á la vida pública la necesaria normalidad del régimen parlamentario, y si solamente velar por la sincera y leal observación de la Constitución del Estado, restableciendo á su amparo los resortes políticos y sociales sin los que la paz y el orden irían seguramente quebrantándose más y más, con daño de la nación y del poder público.

Declaraciones de Montero Ríos

El Liberal publica unas declaraciones del señor Montero Ríos, que en síntesis vienen á decir lo siguiente: «No es un nuevo acto lo que hicimos ayer ante el Gobierno, sino la renovación de lo que dijimos hace algunos meses.

Si se hubiera tratado de algo nuevo, yo hubiera consultado la opinión de algunas de las personalidades del partido.

La protesta entregada ayer, fué el segundo aviso que dirigimos al Gobierno, por las gravísimas consecuencias que su conducta puede acarrear.

Es incomprensible lo que está ocurriendo en España desde hace algún tiempo á esta parte.

La primera falta que cometió Villaverde al subir al Poder, fué no abrir las Cortes para legalizar la situación económica por lo menos.

Esta falta, sin embargo, tiene una explicación á mi juicio y es que Villaverde dice que cuenta con la mayoría de las cámaras, y yo creo que en la intimidad de su conciencia, reconoce que no es así.

De ahí que tema ir á las Cortes.

El presupuesto actual termina su duración ya excesiva en 31 de diciembre, y prudencialmente no puede prolongarse un día más.

Supongamos, que la mayoría no apoya á Villaverde, ¿cómo va á aprobarse el presupuesto?

Supongamos y es mucho suponer, que todo le va bien por este lado á Villaverde; pero quedamos nosotros, que apelaremos á todos los medios reglamentarios para mantener el prestigio del Parlamento.

Además, los republicanos exagerarán, como es natural, su oposición y llegarán á la obstrucción cerrada á todos los proyectos del Gobierno.

El señor Villaverde amenaza con la sesión permanente, ¿con qué derecho apelará esas medidas violentas cuando ha tenido tanto tiempo cerradas las Cámaras?

Todo esto se lo dijimos ayer á Villaverde.

Nosotros no aspiramos al Poder; pero tenemos que llamar la atención del país como políticos y como monárquicos, sobre esto que constituye un ataque intolerable al actual régimen.

El señor Montero Ríos concluyó diciendo que de lo que ocurra, el único responsable será el Gobierno.

Diputación Provincial

Ayer á las doce y media se constituyó la Diputación continuando la sesión suspendida, presidiendo la mesa interinamente nombrada y con asistencia de los Diputados señores Socías y Gradolí, Vidal, Aguiló, Barceló, Orfila, Pons, Massanet, Llombart, Moll, Llobera, Estades, Socías y Clar, y Alcover.

—Fué leída y aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior.

—Se dió lectura al dictamen respectivo á las actas de los Diputados recién elegidos señores Pons, Massanet y Morales, emitido por la Comisión Auxiliar, cuyas actas fueron aprobadas y proclamados Diputados dichos señores.

—La Comisión permanente de actas se retira del Salón para dictaminar en sesión secreta respecto á las

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreres.
COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cañer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llombart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Poma, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.

actas de los Diputados también recién elegidos señores Alcover, Llobera, Socías y Clar, Estades, Moll y Llombart.

—Vuelta á aparecer la Comisión en el Salón de sesiones se dió lectura al dictamen emitido y siendo también favorable se proclamó Diputados á estos señores.

—Pasada á votación la elección del cargo de Presidente de la Diputación, quedó elegido don José Alcover y Maspons por 13 votos contra 3 papeletas en blanco.

—Por el mismo número de votos fué elegido Vice-presidente don Antonio Barceló.

—Igual resultado ofreció la votación efectuada para los cargos de Diputados Secretarios quedando elegidos don Miguel Pons y D. Miguel Salom.

—Constituida la mesa definitiva, cesa en sus funciones la nombrada con carácter provisional, ocupando la presidencia el Sr. Alcover.

Este en su discurso agradece la distinción que ha merecido al elevarle al cargo del que acaba de tomar posesión. Dice que aprovechando la ocasión de ser nombrado Vice-presidente de la Comisión provincial ya agradeció el nombramiento máxime cuando entonces era muy reducido el número de amigos que formaban parte de la Corporación, pero que las circunstancias han querido que los antiguos aliados de la Comisión Provincial vinieran á ser amigos con una misma tendencia política. Enaltece la justicia con que dicha Comisión emitió siempre sus dictámenes.

Refuta ciertas acusaciones de actos de caciquismo de que tiene noticia, añadiendo que en este momento no el más oportuno para defenderse basta citar el caso de que nunca se ha quedado nadie á la Diputación del proceder de la Comisión provincial.

Confiesa que no tiene pensado todavía la orientación que seguirá, en lo sucesivo aparte de que continuará la obra de su digno antecesor.

Añade: yo dedicaré todas mis fuerzas á la construcción del nuevo manicomio, á la terminación de las obras de este palacio y á la restauración de la iglesia del Hospital. Procuraré obtener los ingresos de todos los Ayuntamientos para poder atender á las atenciones de esta corporación, y me esforzaré en idear reformas que tengan la mayor eficacia posible para los intereses que me están confiados.

(En este momento entra el Sr. Gobernador pasando á ocupar la Presidencia.)

El Sr. Alcover con la venia del señor Presidente continúa con el uso de la palabra. Enaltece los méritos que adornan á su antecesor Sr. Socías y Gradolí, dice que este ha tenido la satisfacción de ser investido por el Monarca, con una alta recompensa; para nosotros, ya la tenía, por los esfuerzos y trabajos que ha llevado á cabo al frente de la Diputación. Propongo, pues, que conste en acta la satisfacción con que la corporación ha visto el desempeño de aquel cargo. Y propongo, además, se conceda un voto de gracias á la mesa interina por la imparcialidad con que ha llevado á cabo su cometido.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.

—El Sr. Sacías Gradolí agradece al nuevo Presidente de la Diputación las frases de cortesía y elogio con que le ha distinguido, congratulándose de los nobles propósitos del Sr. Alcover para el desempeño de dicho cargo.

Los Sres. Barceló y Pons agradecen los nombramientos con que han sido distinguidos.

Sesión inaugural

El Sr. Jalón abre la sesión, primera de las que deben celebrarse durante el actual período semestral.

—Se aprueba el acta de la última sesión celebrada por la Diputación.

—El Sr. Gobernador saluda á los Diputados que han cesado, da la bienvenida á los recién elegidos y se ofrece á todos mancomunadamente y á cada uno de por sí, encareciendo á todos que sigan como hasta hoy cuidando de los intereses generales de la Diputación.

—El Sr. Jalón declara abierto el período semestral, y se retira del Salón de sesiones, pasando á ocupar de nuevo la presidencia don José Alcover.

—Se procede á la votación de los turnos de la Comisión Provincial, habiendo quedado elegidos por 13 votos contra tres papeletas en blanco, los señores siguientes:

Para el primer turno: D. Miguel Salom, don Juan Massanet y don Rafael Moll.

Para el segundo: D. Francisco Socías, don Pedro Llobera y don Emilio Morales.

Para el tercero: D. Joaquín Puigdorffia, don Jerónimo Estades y don Cándido Llombart.

Para el cuarto: D. José Alcover, don Miguel Pons y don Jaime Comas.

—Suspéndese la sesión por unos momentos para elegir al Vice-presidente de la Comisión Provincial.

Resultó elegido don Juan Massanet Verd, por 13 votos contra tres papeletas en blanco.

Y por último se procedió al nombramiento de los señores que han de formar parte de las diferentes comisiones de que se halla formada la Diputación, habiendo quedado elegidos los siguientes:

Comisión de Beneficencia.—Señores Puigdorffia, Salom, Barceló, Pascual, Socías (D. J.), Pons, Massanet, Moll, Ládico y Lliteras.

Id. de Fomento.—Sres. Socías (D. F.), Comas, Llobera, Morales, Aguiló, Estades, Lliteras, Moll, Pascual y Llombart.

Id. de Hacienda.—Sres. Barceló, Salom, Pons, Massanet, Puigdorffia, Ládico, Comas, Lliteras, Socías (D. J.) y Pascual.

Id. de Gobernación.—Sres. Socías (D. F.), Barceló, Salom, Llombart, Vidal, Pons, Aguiló, Orfila, Ládico y Lliteras.

Vocales de la Junta provincial de Amillaramiento.—Sres. Moll y Lliteras.

Vocales de la Junta de Obras de restauración de la Lonja.—Sres. Socías, Salom y Pons.

Idem. idem de la iglesia del Hospital.—Sres. Puigdorffia, Barceló y Pascual.

Vocales de la Junta consultiva de Teatros.—Sres. Massanet y Comas.

Vocales de la Junta de Obras del puerto de Palma.—Sres. Barceló y Puigdorffia.

Vocales que han de formar parte de la Junta provincial del Censo.—Sres. Barceló, Aguiló, Salom y Pascual.

Vocal de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.—Sr. Llobera.

Se acordó que el número de sesiones durante el actual período semestral, fuera de cinco, contando con la presente.

Y se levantó la sesión.

La excursión científica

A las cinco y media de ayer tarde llegaron en un tren especial los excursionistas que recorren nuestra isla bajo la dirección del profesor de la Universidad de Barcelona señor Odon de Buen.

Estos señores han sacado gratísima impresión de las visitas hechas á las cuevas de Artá y Manacor y á otros puntos de los más pintorescos de la isla que han visitado.

Anoche parte de los expedicionarios se reunieron en el local del Instituto General y Técnico, donde el presidente de sección francesa señor Rossever enalteció las bellezas de Mallorca y trató extensamente sobre el resultado de la excursión.

Esta madrugada han salido los excursionistas para Barcelona, de paso y si el estado del mar les ha dado lugar á ello habrán recalado en el *Torrent d'Pareys*.

Desearnos que su estancia en esta Isla les haya sido tan grata como nos lo ha sido á los mallorquines su visita.

Enseñanza de Corte

Sistema sencillo y rapidísimo por los últimos figurines sin más gastos que los de los honorarios de las lecciones. Corte y preparación para lecciones sueltas en la Academia 0'50 pesetas y á domicilio una peseta. Venta de patrones á medida á mitad de precio.

Se reforman sombreros de Señora y niños á precios económicos.

BROSSA—14—TIENDA

Se necesitan oficiales de sombreros y modistas.

Carrera del magisterio

Primera enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

TOS se cura, usando las PASTILLAS antisépticas y balsámicas MORELLÓ.

GACETA DEL DIA

En las carreras ciclistas que se verificaron el pasado Domingo en la ciudad de Inca y que fueron organizadas por D. Pedro Miralles obtuvieron los premios los aficionados don Mateo Maura, D. Miguel Forteza y D. Antonio Kegu, llegando a la meta por el orden en que están colocados.

Después de incansables pesquisas realizadas por el activo cabo de la benemérita D. Gabriel Nadal, comandante del puesto de Inca, han sido detenidos Antonio Florit, Juan Marqués y Pedro Forteza autores de diferentes sustracciones de conejos realizados en casas situadas en aquel término municipal.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juzgado.

El sábado próximo serán colocadas en el paseo del Borne varias lámparas de gas y otras de electricidad para que la Comisión de Alumbrado del Ayuntamiento pueda determinar y proponer en definitiva el sistema de alumbrado que ha de adoptarse para alumbrar dicho paseo.

El Alcalde Sr. Planas ha impuesto una multa de diez reales al conductor de un vehículo que iba a todo escape por una de las vías laterales del Borne.

El inspector jefe de vigilancia amonestó ayer severamente a un matrimonio avecinado en la calle de los Olmos, que promovió fuerte escándalo por cuestión de intereses.

Ayer se celebró en la Ermita de Nuestra Señora del Coco (Lloseta) la romería de todos los años, reinando mucha animación.

Ayer fueron presentados a la aprobación del señor Gobernador los estatutos que han de regir en la nueva ciudad La Marina, del arrabal de Santa Catalina.

Ayer ocurrió un altercado en la plaza de Cort motivado por haber un guardia municipal recogido un aro de madera con el que jugaba un muchacho y con el cual espantó a una caballería. El padre del chiquillo y algunos transeúntes se oponían a que el guardia se incautara del aro, increpándole duramente.

Este citó al padre del muchacho para que compareciera ante sus superiores.

El Jefe de policía no se ha enterado de que en una casa del arrabal de Santa Catalina vive una prójima que explotando la estulticia de gente infeliz, se vive con el lucrativo oficio de adivinadora por el procedimiento de "de las cartas".

La mayor parte de las personas que utilizan sus servicios, son domésticas, asegurándonos que algunos domingos por la tarde se hace preciso tomar turno, tal es la orientela que acude.

Además se nos dice que desde pueblos lejanos de esta isla acuden familias a esa "sabia mujer", ansiosas de conocer su porvenir.

¡Si habrá alcanzado fama la gachó esa!

Con el vapor correo de esta tarde saldrá para Mahón, con objeto de ver y fallar las causas del actual cuatrimestre, una comisión de Magistrados compuesta de D. Manuel Mendo, don Pedro Villar y D. Miguel Burguete.

También saldrá con dicha comisión el Teniente Fiscal D. Carlos de la Quintana.

El consignatario en esta Plaza del vapor "Bastías" nos comunica que la compañía naviera del mismo, se ha visto obligada por causas excepcionales a suprimir la escala de Palma, en el virje de retorno de Argel y que debía llegar mañana a este puerto.

Después de haber pasado algunos días al lado de su familia que reside en esta salió el martes para Barcelona nuestro amigo el conocido comerciante catalán D. Jaime Morell.

Nos consta positivamente que el próximo domingo volverán a reanudarse las funciones en el lindo coliseo de la sociedad «La Protectora», con una compañía de zarzuela cómica, representándose las aplaudidas zarzuelas, «Lo Somní del Ignocencia», «La Nieta de su abuelo» y «Un Musich de Regiment».

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Medicina de Aragón» agradece al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la «Cajita ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una cura.

Anónima de Accidentes.—Caja de Previsión y Socorro.—Véase cuarta página.

La base de la salud, es la regularidad del estómago. Esta se consigue con el uso en las comidas de la maravillosa «Agua del Pilar».

Las personas que toman El MALTA KNEIPP engordan y tienen salud. Se vende en el Centro Farmacéutico, Harina 34, y en la Farmacia Kneipp, Call 22, Barcelona.

Ejército y Marina

Destinos.—Ha sido nombrado jefe de la Comandancia de Ingenieros de Menorca el coronel del cuerpo, D. Ramón Aguilar.

Situación.—Se ha ordenado el pase a situación de reserva del ordenador de pagos de primera clase D. Agustín Suarez Gómez.

Crónica Religiosa

Santorial Para mañana.—San Prudencio obispo y San Vidal mártir.

Para mañana. Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos. Exposición, a las seis y media y en seguida se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misa mayor cantada. A las seis y media de la tarde continuación del Quinario en honra de su titular, con sermón por el Rdo. Padre D. Pedro Isern, Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Empiezan en San Cayetano en honor del glorioso padre San Francisco de Paula. Exposición a las seis y media, a las diez y media misa mayor, al anochecer después del Rosario se empezará un triduo por el R. P. Francisco Saladrigas, terminando con la estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte En Santa Magdalena, a Nuestra Señora de la Misericordia.

Conciertos en el Principal

En la última reseña en que daba cuenta del 2.º concierto se deslizaron algunas erratas; una de ellas desfiguró la opinión espuesta por mí. En donde dice: «Observamos una rapidez matemática etc.» debe decir «una rigidez»; las otras, supongo las subsanaría el buen sentido del lector.

El programa de ayer noche tenía un doble atractivo para los amantes de la música, pues además de componerse de obras de nombres ilustres había el de nuestro paisano el Maestro Marqués, con el estreno de una de sus últimas creaciones; así es que no hay que extrañar que el teatro estuviera concurridísimo, como pocas veces se haya visto.

Mendelssohn escribió su Overture de concierto La gruta de Fingal inspirándose en los poéticos paisajes de Escocia; los críticos musicales han calificado a dicha obra como una de las más osadas concepciones de aquel artista. Por la mayoría no fué comprendida dicha obra. El aplauso fué para Granados y la orquesta; quizás con otra audición adquiriría partidarios.

El preludio del tercer acto de Los Maestros cantores de Wagner impresionó al auditorio; la obra no es de difícil ejecución; la orquesta era superior a ella y era suficiente un temperamento artístico como el de Granados para matizarla, con todos los detalles imaginables, por lo que fué entendida y pedida su repetición en atronadores aplausos.

A no haber oído la primera audición de la Danse Macabre, la de ayer no me hubiera convencido; la orquesta estuvo indiferente con ella, notándose bastante diferencia entre ambas ejecuciones.

La Cova del Drach, Poema sinfónico del Maestro Marqués. Hé aquí el clou de la velada de anoche.

Nuestro ilustre paisano que en Madrid ganó tantos lauros, vino a nuestra Roqueta a descansar de las impresiones recibidas durante su carrera artística; se había adornado y pudo decirse que se había hecho refractario a la música, y «el artista de imaginación calenturienta y soñadora» se estaciona en la falda del Castillo de Bellver y allí pasa el tiempo «sobrecogido y suggestionado», la nostalgia le abruma, le hace soñar con fantasmas, brujas, Náyades y Ondinas, hasta que el canto popular le despierta de su letargo.

Se despierta el arte ó la ambición de gloria? no lo sé, el tiempo lo dirá. Su despertada fué terrible para quien escribe estas mal trazadas líneas y un homenaje justo, justísimo para él, que se le tributó ayer noche. No puedo hablar, como sería mi deseo, de La Cova del Drach, pues no he tenido en mis manos ni una partitella; por tanto, sólo debo manifestar la impresión producida en una primera audición.

Confieso sinceramente que en la Overture esperaba mucho más. Viá Marqués del Anillo de Hierro, al autor de músicas de zarzuelas, no al sinfonista, al elegante Polénis, al compositor de concierto, confesando también en descargo del autor que al final de la overture la orquesta no estuvo muy acertada, no sé por qué motivo, quizás por una nimiedad, pero que no dió un resultado de biensonancia. En otra audición, (pues supongo que se dará) pondré, si cabe más atención y ratificaré ó rectificaré el concepto emitido.

En el 2.º tiempo ya se vislumbra un gran paso al concierto, llegando en el 3.º al verdadero genio, al verdadero arte; Una danza d'ombres con un car-

riz árabe-español, matizado con efectos orquestales que le colocan á envidiable altura. La tengo por una de las más brillantes páginas musicales de nuestro ilustre compatriota.

Y ¿a qué seguir paso a paso haciendo comentarios a piacere? Como he dicho antes, no he leído la obra; mal puedo pues sacar á relucir todo lo que me tiene. Solo mencionaré que los cantos ó tocatas populares que en ella nos ofrece, me sabieron á gloria pura, por lo bien espuestos y desarrollados. No me explico la razón de haber intercalado un fragmento del canto de la Beata como no sea para acentuar más el mallorquinismo.

Un aplauso, Sr. Marqués; pero como he dicho antes, que su despertada sea en bien del arte, y de Mallorca su pequeña Patria.

Escuso manifestar á mis lectores que no asistieron al teatro, que el público tributó un verdadero homenaje de admiración, y bien merecido por cierto, al distinguido compositor, como también al Maestro Granados.

Voy á dedicar algunas líneas á un Sr. Profesor de la orquesta.

En mis notas que del primer concierto di cuenta, dirigí un aplauso al Oboe, no porque se distinguiera muy mucho de los otros instrumentos, sino porque noté en la Sinfonía 4.ª de Schumann sobresalía, sin debilitarse por un instante el agradable tono y fraseo, tanto en el cuarteto de madera como en el tutti.

Ayer noche en el Poema Sinfónico de Marqués se distinguió sobre manera, en la tocatá de xirimias; solamente un pequeño detalle noté, y es; al hacer la introducción á la tocatá ó baile hace una escala ascendente, haciendo, antes de la nota cadencial, una pequeña pausa; ¿lo ejecuta cómo está cierto? respeto lo escrito por el autor; ¿o por salvar algún escollo del instrumento? hace V. muy bien; pero para nosotros, que estamos acostumbrados desde nuestra infancia á oírlo sin la suspensión que hace V., nos suena mal y hasta hace sospechar que hay inseguridad en V., cosa que no se le nota en el resto de su parte. De todas maneras repito el aplauso y me felicito de no haberme equivocado en mi juicio, en vez de V.

De las Danzas Noruegas ¿qué he de decir? juzgado esta el incomparable Grieg, el cantor de su Patria. Deleitador al público que aun cansado como estaba de ser esclavo de la música durante tres horas, se olvidaba de ello. Creo gustaría de la repetición.

Un aplauso al Maestro Granados y á los profesores.

Telegramas

Marejada política Madrid 26-19-30

En el campo de la política se nota invirtiendo movimiento, reinante gran marejada principalmente entre los elementos democráticos que siguen á los señores Vega de Armijo y Canalejas.

Muchos demócratas censura públicamente y con grande energía a la actitud del señor Montero Rios por la redacción del documento en que se contenía la protesta contra el gobierno por la apertura de las Cortes.

Muchos son los que, ocupándose de este mensaje, opinan que el señor Montero Rios ha estado falto de energías.

Los moretistas Madrid 26-19-35

Entre los elementos liberales ha causado excelente impresión la conducta y la actitud que ha adoptado el señor Moret.

Los partidarios de este hombre muéstranse muy satisfechos de su jefe.

Porque se precipitó Montero Rios Madrid 26-19-40

Se ha confirmado que la causa de haberse adelantado el señor Montero Rios a presentar es mensaje contra el gobierno débese á la noticia que tenía de que los republicanos preparaban otro mensaje que debían presentar mañana.

El mensaje de los republicanos Madrid 26-19-45

Hoy se reunirá la minoría republicana bajo la presidencia del señor Salmerón al objeto de tratar del actual estado de la política y de exigir al gobierno que resuelva la apertura de las Cortes.

Los republicanos presentarán otro mensaje que ha sido redactado por el señor Azcárate.

La contestación del Gobierno Madrid 26-22-05

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha dado cuenta del mensaje presentado por los liberales.

Después de ligera discusión

acordóse contestar al mencionado documento.

La cuestión del mensaje.—Sin interés Madrid 26-22-55

La cuestión suscitada por la presentación presentada por los liberales, comienza á carecer de interés.

Solamente los canalejistas se agitan mucho contra sus jefes, reinando grande excitación de ánimos.

Témese que á consecuencia de esto surjan graves disidencias en el seno del partido democrático.

Las dos escuadras rusas Madrid 26-23

Recíbense bastantes telegramas que hacen referencia á las escuadras que mandan los almirantes Rosjstvenski y Nebogatoff.

Dichos telegramas confirman que ambos almirantes se comunican por medio de la telegrafía sin hilos, maniobrando para verificar su unión en un lugar determinado.

Ambas escuadras se dirigen á Batavia al objeto de unirse.

Magistrado fallecido.—Más de las escuadras. Madrid 26-23-5

Ha fallecido el Presidente de la sección de la Audiencia de Madrid, D. Eusebio Martín Ruiz.

Nuevos telegramas que se reciben del Extremo Oriente anuncian que la escuadra que manda el almirante Nebogatoff, navega en buen estado, sosteniendo una regular velocidad.

Ignórase por completo donde se halla la escuadra japonesa, suponiéndose generalmente que se encuentra concentrada al Sur de la isla Formosa, para defenderla de los probables ataques de los buques rusos.

Otros sostienen que el almirante Rosjstvenski.

Simulará el ataque contra las posiciones navales de los japoneses para lanzarse después sobre las propias costas del Japón y dividir las fuerzas de este Imperio.

En el seno del partido liberal Madrid 27-30

Dentro de los partidos liberal y democrata reina alguna agitación, producida por los recientes sucesos políticos.

Segun me afirman personas muy autorizadas en aque los partidos, comienza á triunfar la tendencia defendida por el diputado de esa isla, don Alejandro Roselló, referente á que se restablezca la armonía entre las fracciones, constituyéndose un vigoroso y único partido liberal.

Regreso del Rey.—Ovaciones delirantes. Madrid 27-0-25

A las tres de esta tarde es esperado en esta Capital el Rey de regreso de su viaje por las provincias de Extremadura y Ciudad Real.

Las noticias que se reciben anuncian que de todas las poblaciones que el Rey ha de visitar aumentan el entusiasmo de una manera extraordinaria.

En las poblaciones visitadas las ovaciones que se han tributado á D. Alfonso han sido verdaderamente delirantes.

Todos los partidos han contribuido á que el recibimiento que se ha dispensado al Rey haya sido grandioso y entusiasta.

El Consejo de Ministros Madrid 27-0-40

En el Consejo de Ministros que se ha celebrado han sido aprobados muchos expedientes relativos á subastas.

Habiendo sido oído el Consejo de Estado, ha sido aprobado también el proyecto de que sean anuladas las franquicias de los puertos de las islas Canarias.

Acordóse igualmente celebrar nueva subasta por real decreto del proyecto de construcción de escuelas públicas.

Al Lente de Oro 25 Broca 25 De una peseta en adelante, Gafas para vistas cansadas. LENTES y GAFAS CRISTAL roca y demás clases. Composturas Molduras Cuadros. Estampería Precios muy reducidos

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

Advertisement for Vermhout Serrano's 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth'. It features an illustration of a woman and text describing the benefits of the pills for various ailments like indigestion and constipation.

Advertisement for 'Emplastos Porosos de Alcock', described as a 'Remedio universal para dolores' (universal remedy for pains). It includes text about its effectiveness and where to purchase it.

ESPECTÁCULOS

Teatro Lírico Función para hoy, á las siete.

El Husar de la Guardia A las ocho y media Pícaros Celos

La Casita blanca (estrño) Pobre Valbuena

Cinematógrafo Truyoís Para esta noche hay anunciadas dos secciones con programa variado y escogido.

Dará principio á las seis y media.

CARRERAS MILITARES

Preparación Academia dirigida por los primeros tenientes don Jaime Riera y don Ezequiel Lope, con el concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelairs, 35.

ISLENA MARÍTIMA

Compañía Mallerquina de Vapores El acreditado vapor ISLEÑO

Saldrá el próximo jueves 27 corriente á las cinco de la tarde directamente para MARSELLA

Admitiendo pasajeros y carga para dicho destino. Para informes y despacho, oficinas de la Islena Marítima.

NOTA.—Todos los jueves á las cinco de tarde sale vapor de la misma Compañía para Argel regresando los sábados.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plats de oro milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases

SAN NICOLÁS 8, PALMA A las Señoras y Señoritas

Madame Millier, representante de la casa Barthelémy de París tiene el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela que llegará á esta con un gran surtido de sombreros, el viernes 21 del corriente, hospedándose en el Grand Hotel, donde permanecerá hasta el próximo martes.

DILIGENCIAS

Table listing diligences with columns for destination, departure time, and agent. Destinations include Polaires, Peleiros, Santacilia, etc.

ESTACIONES TELEGRÁFICAS

Para el servicio público Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felang, Inca, Manacor, Andraitx, Sóller, Capdepera y Pollensa.— Estación semaforica Bejoi, en la de Isla Menorca.

Vapores correos de Baleares

Salidas de Palma Para Barcelona.—Directo: lunes, martes, jueves y sábados, á las seis y media de la tarde.

Para Valencia.—Con escala en Ibiza: los miércoles á las doce.

Para Alicante.—Con escala en Ibiza: los viernes á las doce

Para Mahón.—Directo: los jueves á las seis de la tarde

Por vía de Alcudia: los martes en el tren de las dos y media de la tarde. Por vía de Barcelona: los sábados en el vapor de las seis y media

Para Ibiza.—Directo: domingo á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.

Para Cabrera.—Los lunes y jueves á las seis de la mañana.

Para Marsella.—Directo: los lunes á las tres de la tarde, los vapores de la «Islena Marítima»; los sábados en vapores de la casa-francesa «Cailloil, Duvallard y C.»

Para Argel.—Directo: los jueves á las cinco de la tarde en vapores de la «Islena»; los miércoles en vapores de la Casa «Cailloil-Duvillard».

Entradas en Palma De Barcelona.—Directo: los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer. Por vía de Alcudia: los miércoles en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia.—Con escala en Ibiza: los sábados y las siete y media.

De Alicante.—Con escala en Ibiza: los lunes á las siete.

De Mahón.—Directo: los miércoles al amanecer. Por vía de Alcudia: los lunes en el tren correo. Por vía de Barcelona: los domingos al amanecer.

De Ibiza.—Los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera.—Los martes y viernes.

De Marsella.—Directo: los jueves por la mañana en vapores de la «Islena»; los miércoles en vapores de la casa «Cailloil-Duvillard».

De Argel.—Directo: los sábados en vapores de ambas Compañías.

PECHOS Su desarrollo y belleza

Dedicamento interno inofensivo y absoluto. Eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza, al par que asegura la indemnidad de las glándulas en el período de la lactancia y la mejor nutrición del niño.

Dr. Peseletts francés

BEATORAYMU, DO LULIO

MÁRTIR Y DOCTOR ILLUMINADO escrito en castellano por el sabio ilustrado P. D. ANTONIO RAIMUNDO PASCUAL monge cisterciense y publicada ahora por primera vez por la «Sociedad Arqueológica Luliana». Consta la obra de dos tomos y se vende al precio de seis reales, en la librería de Guasp, Morey, 6.

CENTRO DE ANUNCIOS

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10, PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ULTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIO DE MALLORCA.—FACHADAS: En los puntos más cétricos de Palma.—TEATRO LIRICO: Telón anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el citado Coliseo

Gran éxito

Elegantes MARCOS ANUNCIADORES para la fijación de carteles, colocados en toda la población.—ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Baleares y la península.—ANUNCIOS PERMANENTES. CONTRATOS VENTAJOSISIMOS.

PIDANSE TARIFAS



Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más delgado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial. EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que desean tener salud. Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor a los niños. Pídanse en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, CALL 22, BARCELONA. Catálogo gratis.

LOEGHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS,
- FOLLETOS,
- REVISTAS,
- VERGAS,
- ...
- TARJETAS DE VISITA
- CARTELES Y EMBLEMAS
- PARA FUNCIONES RELIGIOSAS
- TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES
- Como también se confeccionan:
- RECORDATORIOS

Sociedad anglo-Española

De Motores, Casógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mshón—Talleres, en Mabón—Suenzal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 38 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Casógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transportes de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Prepuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unica representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstituyente preferible al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener mayor cantidad de iodo asimilable: es a la vez mejor que el preparado con vino por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más inevitable las preparaciones iodo-tánicas. Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, NS-CROFULAS, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

La Anónima de Accidentes

CAJA DE PREVISION Y SOCORRO

Compañía de Seguros contra accidentes del trabajo—individuales—vitalicio ferroviarios y de viajes. Delegado para esta Isla D. BALTASAR PUJOL LLULL, calle Unión, 57, Palma.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C.

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayagüez y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Mayo, el vapor español

Miguel Gallart

Admite carga y pasaje para dichos puntos, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.

LA PREVISION NACIONAL

COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

A prima fija

Capital social 5.000.000 de pesetas

Subdirector en Baleares: Don José Aguiló, Tamorer, s/n

Imp. de F. Guasp, Morey 6 y 8



Milagrosos Confites COSTANZI
Para las Estreñeces Urinales
Dietitis—Posititis—Cistitis
Catarros de la Vejiga

COSTANZI
Operación radical, garantizada, sin sondas, sin dolor, sin fricciones consecuentes, con la CONFECCION COSTANZI, los urinales que causan inestabilidad en el esfínter y la frecuencia de orinar, los pocos que dan a las vías genitales urinales en estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos
Purgación reciente e crónica, gela militar, aliteria, etc.; cura radical, a INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifitis
Cura radical con el Antisifítico ROOB-COSTANZI, depurativo responsable de la sangre infectada. Cure las adenitis glandulares, dolores de los huesos impudicos, erupción de la piel, pérdidas venéreas y cualquier otra clase de sifitis, sea de naturaleza, garantizando ser puramente vegetal.

Tomando la completa seguridad de que toda persona afectada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de volver el organismo con curas imperfectas se acuda a las especialidades COSTANZI, pues cuando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se echa en pocos días y como por encanto cada que de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los incurables el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuarteta, número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II, número 21 y en sus Agentes Generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4 Barcelona.

Mediana de Aragón
Aguas y Sales naturales purgantes
Sulfatadas—Sódicas—Línicas—Magnesíadas

Se exigen régimen
MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para locción y baño
Obtenidas por evaporación instantánea de sus aguas
Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis en todos sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpesismo, Escorbuto, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.
Indispensables para las afecciones de las vías genitales—Urinitis de la mujer para todas las afecciones del

La mejor agua de mesa Estómago-hígado-riñones e intestinos.
La más económica
Verdada en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Bestias, 4—Barcelona.



SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Abril de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Monte-video y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses El 11 de Abril 1 vapor

ALGERIE

El día 21 de Abril, el vapor

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Abril para Bahía, Rio Janero y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ORLEANAIS

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase, Consignatarios en Barcelona: R. POL y Comp., dormitorio de San Francisco, 25, pral.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 25 del corriente. De Palma para Argel el día 26 De Argel para Palma el día 28 De Palma para Marsella el día 29 de Abril

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos Despacho calle del CONQUISTADOR, 45 Federico Maret—Agente

Las personas que sufran «Neurastenia», «Clorosis», «Inapetencia», «Debilidad general», «Palpitaciones del corazón» y «Enfermedades nerviosas», recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** «Domenech» que recomiendan los médicos más eminentes.

SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.